

## Тема 2. ПРОИСХОЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Цель лекции – рассмотреть причины происхождения государства и права. определить сущность и типологию государства. Определить особенности государства как политической власти, выявить признаки государства.

### ПЛАН

1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕРВОБЫТНОГО СТРОЯ
2. ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГОСУДАРСТВА. ТЕОРИИ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ГОСУДАРСТВА. ДВА ПУТИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА.
3. ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ГОСУДАРСТВА.
4. ТИПЫ ГОСУДАРСТВА

По данным науки, наша планета образовалась примерно 4–5 млрд лет назад. Древний человек появился примерно 2 млн лет назад. На территории нашей республики, по данным археологов, первый человек появился около 1 млн лет назад. Человек – разумный *homo sapiens* – появился 40 тысяч лет назад. Первые государственные образования появились 4–5 тысяч лет до нашей эры. Соответственно, более 35 тысяч лет люди жили без государства.

Догосударственный период получил в науке название *первобытнообщинный строй* или *родовой строй*, поскольку люди жили *родами* – *большими группами, основанными на кровном родстве, совместном проживании и совместной трудовой деятельности*.

Первобытнообщинный строй был неразвитым обществом, где основными видами трудовой деятельности являлись собирательство, охота и рыболовство. Соответственно, орудия труда были примитивными, неразвитыми.

В первобытном обществе существовала социальная власть. Она основывалась прежде всего не на принуждении, а на добровольности. Люди исполняли свои обязанности добровольно, трудовая деятельность была едина для всех, добытая пища делилась поровну между всеми членами рода, все были равны как в правах, обязанностях, так и в ответственности.

Основными органами управления в родовом обществе являлись вождь, советы старейшин и общее собрание всех членов рода, на которых решались важнейшие вопросы жизни рода, такие как вопросы войны и мира, усыновление чужих людей и др.

Каждый взрослый имел право участвовать в обсуждении и решении любого вопроса.

Для оперативного управления избирался *старейшина* – наиболее уважаемый член рода. Эта должность была выборной и сменяемой, не давала никаких привилегий.

Старейшина был равен со всеми остальными членами рода и получал равную долю, как все. Его власть основывалась исключительно на авторитете, уважении к нему других членов рода. Для военного руководства избирался *военный вождь*. Также внутри рода образовывался совет старейшин.

Роды объединялись в племена, которые, в свою очередь, управлялись советами старейшин, представляющих соответствующие роды. Совет избирал *племенного вождя*. Эта должность также на ранних этапах общественного развития была сменяемой и не давала никаких привилегий.

Союз племен управлялся советом племенных вождей, который избирал *вождя союза*. С развитием общества вожди стали осуществлять свои функции пожизненно.

Можно выделить следующие основные характерные черты родового строя:

1. Наличие кровного родства, общей территории проживания и общей совместной хозяйственной деятельности у членов рода.
2. Наличие общего языка, общих традиций, обычаев.
3. Запрет на брачные отношения внутри рода. В казахском обществе этот запрет распространялся на родственников до “седьмого колена”, т. е. не только на близких, но и на дальних родственников.
4. Наличие общего места погребения.
5. Каждый род имел свое наименование.
6. Возглавлял род вождь или старейшина – наиболее авторитетный член рода, избираемый на общем собрании рода.

Таким образом можно утверждать, что *социальная власть* в догосударственный период была непосредственно общественной, строилась на началах первобытной демократии, самоуправления; распространялась только в рамках рода, выражала его волю, основывалась на кровных связях, а органами власти выступали родовые собрания, старейшины, вожди, которые первоначально не имели никаких привилегий.

Ф.Энгельс называл первобытное общество “первобытным коммунизмом”, “золотым веком человечества”.

Нормативная регуляция общественных отношений в первобытный период характеризовалась тем, что социальные нормы по сути дела входили в саму жизнедеятельность людей, выражая и обеспечивая социально-экономическое единство рода, племени. Это было связано с несовершенством орудий труда, низкой его производительностью. Отсюда необходимость в совместном проживании, в общественной собственности на средства производства и в распределении продуктов на основе равенства, что оказывало существенное влияние на природу норм первобытного общества.

Первоначально нормы существовали в виде запретов – “табу”, которые постепенно перерастали в обычаи, позднее появились моральные нормы.

Первобытные нормы, правила поведения носят характер мононорм. *Мононормы* – это такие нормы, в которых сливаются черты обычая, морали, религии, традиций и привычек.

Можно выделить следующие признаки норм, существовавших в догосударственный период:

1) отношения в первобытном обществе регулировались главным образом *обычаями*, т. е. исторически сложившимися правилами поведения, вошедшими в привычку в результате многократного применения в течение длительного времени;

2) они существовали в поведении и сознании людей, не имея, как правило, письменной формы выражения;

3) обеспечивались в основном силой привычки, а также соответствующими мерами убеждения (внушения) и принуждения (изгнание из рода);

4) ведущим в них способом регулирования выступал запрет (система табу, отсутствие собственно прав и обязанностей);

5) они выражали интересы всех членов рода и племени.

Причины возникновения государства и права до сих пор носят дискуссионный характер. Из всех теорий возникновения государства и права на сегодняшний день наиболее разработанной остается марксистская теория, поскольку только она обладает научными и практическими доказательствами своей правоты, по крайней мере, сегодня. Марксистская теория связывает возникновение государства и права с развитием производства и появлением *частной собственности на землю, средства производства и другие блага*. Поскольку собственник стремился как-то оградить от посягательств свое имущество, то ему требовался некий аппарат насилия, способный оградить его от посягательств. Поскольку частная собственность появилась вследствие появившихся излишков благ, вызванных в свою очередь развитием средств производства, то, естественно, она начала сосредотачиваться в руках лиц, обладавших той или иной властью. Если говорить о первобытнообщинном строе, это были жрецы, вожди, военачальники и они самостоятельно начали устанавливать систему государственных органов, а также право, которое необходимо было соблюдать. В первую очередь внедрялся принцип “частная собственность священна”, что обществу было трудно понять после бывшей общественной собственности на землю. По-видимому, этим и объясняется крайняя жестокость наказаний за посягательство на чужую собственность.

Существует множество теорий возникновения государства и права, и, как правило, каждая из них имеет рациональное зерно, поэтому изучение всех теорий не только повышает юридическую культуру, но и ведет к более глубокому уяснению вопроса.

Основными теориями возникновения государства на сегодняшний день являются:

1. *Теологическая теория* (Форма Аквинский, все религии). Согласно данной теории, творец всего сущего на земле – бог. Государство существует

вечно в силу божественной воли, как средство поддержания богом порядка на земле, хотя бы в определенных рамках.

2. *Патриархальная теория* (Аристотель, Фильмер, Михайловский). Данная теория зародилась в Древней Греции, но в определенной степени дошла и до наших дней. Согласно этой теории, люди есть существа общественные и стремятся созданию семьи, где главным является отец семейства (патер фамилиас). Увеличение же числа семейств приводит к образованию государства.

3. *Теория общественного договора* (Т.Гоббс, Жан-Жак Руссо, Джон Локк, А.Радищев). Основой теории является утверждение о том, что общество в лице каждого своего члена заключает договор с государством, передавая ему как часть своих прав, так и права в отношении себя; например, право государства наказать гражданина в случае совершения им правонарушения. Любой руководитель государства становится уполномоченным воли народа. Каждый гражданин подчиняется общей воле (воле государства), но в то же время является инициатором этой воли.

4. *Теория Гегеля о происхождении государства*. Немецкий философ Гегель выводил происхождение государства из требований разума и нравственности. По его мнению, государство есть высшая форма реализации нравственности. Каковы нравственность и развитие общества, такое государство общество и заслуживает. Государство – это цель, к которой должно стремиться общество, пиком же достижения этой цели является правовое государство.

5. *Теория насилия* (завоевания). Основоположниками данной теории являлись Каутский, Дюiring и др. Сторонники данной теории связывают возникновение государства с ведением захватнических войн. Государство образуется для удержания в подчинении порабощенных народов и управления ими.

6. *Марксистская теория* (К.Маркс, Ф.Энгельс, В.И.Ленин). Данная теория связывает возникновение государства с развитием средств производства, разделением труда, возникновением частной собственности, расколом общества на классы и классовым антагонизмом. Государство есть продукт и проявление непримиримых классовых противоречий.

Тщательно изучив указанные теории, необходимо уяснить, что не стоит полностью отвергать ту или иную теорию, важно взять из нее все то рациональное, что в ней имеется.

Кроме того, необходимо понять и уяснить само назначение государства – оно призвано быть орудием примирения различных социальных и иных слоев населения.

Основными теориями возникновения *права* являются:

1. *Теологическая теория*. Определяет право, как нечто божественное, вечное, но вместе с тем приспособленное для земных порядков.

2. *Теория естественного права.* Сторонники данной теории утверждают, что наряду с правом, устанавливаемым государством, существует и естественное право, вытекающее из природы человека.

3. *Историческая школа права.* Данная теория определяет право, как нечто возникающее и развивающееся исторически, с учетом национальных особенностей, а не утверждаемое законодателем.

4. *Нормативистская школа права.* Согласно данной теории, право возникает само по себе и никаких причин правообразования не существует. Норма права подчиняется вышестоящей норме права, венчает же эту пирамиду некая норма права, законность которой не оспаривается.

5. *Психологическая теория права.* Усматривает причины правообразования в психике людей. Право – это психологическое желание людей закрепить правила поведения, одобряемые в обществе, ведь человек не терпит неопределенности.

6. *Марксистская теория права.* Сторонниками этой теории убедительно доказано, что корни права лежат в экономике и право зависит от экономического бизнеса. Право не может быть выше экономики, ведь именно экономика диктует, какие нормы права необходимы на данный момент. Однако связывание права с борьбой классов и видение в праве лишь воли господствующего класса излишне, так как все зависит скорее от типа общества и государства, ведь в правовом обществе право направлено не на подавление низших классов, а на развитие отношений в обществе и причем на равных условиях.

## **Особенности возникновения государства и права**

Возникновение и формирование государства – это длительный процесс, который у различных народов пошел по-разному. Различают два исторических пути возникновения государства:

1. *Восточный путь возникновения государства* (Древний Восток, Африка, Америка). Этот путь характеризуется тем, что земельная община и коллективная собственность, как атрибуты родового строя, сосредоточившиеся в руках родоплеменной знати (жрецы, военачальники и др.) сохранились и при разложении родового строя. При этом общественные структуры управления превратились в государственные органы, а родоплеменная знать в чиновничий аппарат, земля же из общественной стала государственной.

2. *Европейский путь развития государства.* Для этого пути характерно было активное разложение первобытнообщинного строя, появление частной собственности, появление классов. По европейскому пути развития последовали Рим, Афины. Например, в Риме большое влияние на появление государства оказала борьба плебса и патрициев, в результате которой плебс добился демократических уступок.

Несмотря на разные пути возникновения государства, все они были обусловлены одним фактором – *разложением родового строя и необходимостью организованной государственной власти*.

Возникновение права также не носило одинаковый характер, в каждом государстве на его развитие оказывали влияние разные факторы. Существует два пути развития права:

1. *Восточный путь возникновения права* (Древний Восток). Здесь на право оказывали сильное влияние традиции, поэтому до сих пор в некоторых странах в качестве главного источника права используются нормы религии.

2. *Европейский путь возникновения права* (Англия). В этих странах кроме обычного права также развивается формализованное законодательство и прецедентное право.

Однако общим фактором, обусловившим необходимость возникновения права, была необходимость урегулировать возникшие разного года общественные отношения, которые не вмещались в рамки норм обычая.

Методы осуществления государственной власти

Методы осуществления государственной власти – это приемы и способы, используемые ею для подчинения своейластной воле. При всем многообразии этих методов существуют и традиционные.

К традиционным методам осуществления государственной власти относятся:

1. Метод убеждения. При использовании этого метода идет активное давление идейно-нравственными средствами на волю индивида для формирования у него необходимых представлений. Как правило, в качестве идейно-нравственных средств используется идеология.

2. Метод принуждения. Государственное принуждение – это психологическое материальное или физическое (насильственное) воздействие государственной системы на личность с целью принудить ее действовать, как это предписывает система.

Государственное принуждение бывает правовым и не правовым. Второе – это произвол государственных органов. Первое – это государственное принуждение, вид и мера которого определены правовыми нормами и в специальных процессуальных рамках.

Методы осуществления государственной власти разнообразны, но все они должны быть правовыми и предназначены только для общественно-полезных целей.

Сущность государства – это главное назначение государства, главный стержень в этом явлении. Сущность государства определяет его содержание, цели, функционирование, т. е. власть в государстве и ее принадлежность.

В любом государстве существует две противоречивые сущности – классовая и общесоциальная.

Рассмотрим классовую сущность государства. Государство как публичная власть возникает тогда, когда прежние органы самоуправления в родовом строе перестают выполнять управленческие функции. Общество

социально расслаивается, а власть, ранее принадлежавшая всем его членам, приобретает политический характер и осуществляется

прежде всего в интересах привилегированных социальных групп, классов. Таким образом классовая сущность государства выражается в том, что оно всегда осуществляет власть в интересах привилегированной части общества.

Однако государство заботиться не только об имущем классе, но и вынуждено заботиться обо всем обществе в целом. Поскольку общество — это единый организм, соответственно имущие классы не могут существовать без неимущих классов, без эксплуатируемых групп. Значит, любое государство должно осуществлять и всегда осуществляет общесоциальные функции, действует в интересах всего общества. Это, так называемая, общесоциальная сущность государства.

Любое государство является не только орудием подавления, машиной господства какого-то класса или социальной группы, но и представляет все общество, является средством его объединения, способом его интеграции.

В государстве всегда сочетаются узоклассовые или групповые интересы господствующей верхушки и интересы всего общества.

Соотношение этих двух сущностных сторон в государстве в различных исторических условиях неодинаково, усиление одной из сторон приводит к ослаблению другой.

В наибольшей степени классовая сущность государства проявляется в рабовладельческом государстве, где раб являлся не субъектом права, а объектом права, вещью, собственностью рабовладельца.

По мере развития общества от рабовладения к феодализму, от феодализма к капитализму большую роль стала играть общесоциальная сторона государства. Особенно явственно общесоциальная сущность государства проявляется в современном западном обществе в виде высоких налогов на прибыль предпринимателей, государственного регулирования условий труда, широкого развития разнообразных социальных программ и т. д. Увеличение общесоциальная роль государства приводит в значительной степени к смягчению социальных противоречий, снижается необходимость в мерах подавления классовых противников, повышается стабильность общества.

Современные развитые государства стремятся к увеличению общесоциальной стороны поскольку они заинтересованы прежде всего, в стабильности общества.

Таким образом, в любом государстве существуют две противоречивые сущности — классовая и общесоциальная.

Взаимосвязь государства и права

Государство и право — это два неразрывно связанных явления. Государство создаёт и применяет право, а право, в свою очередь, помогает государству организовывать общество и защищать интересы граждан. Без

права власть государства была бы хаотичной, а без государства нельзя было бы обеспечить соблюдение законов и защиту людей.

Подумайте об этом на примере: если бы не было законов, никто не знал бы, что можно делать, а что запрещено; если бы не было государства, даже самые хорошие законы никто бы не выполнял.

Основные функции права в государстве таковы:

1. Регулятивная функция — устанавливает правила поведения для всех граждан и организаций, чтобы жизнь общества была упорядоченной.
2. Охранительная функция — защищает права человека, собственность, интересы общества и государства.
3. Контролирующая функция — следит за соблюдением норм и наказывает за их нарушение.
4. Интегративная функция — объединяет общество, предотвращает конфликты и способствует солидарности между людьми.

Именно через право государство управляет обществом, делает его стабильным и безопасным для всех.

### **Современные тенденции развития государства и права**

Современные государства, особенно социальные и правовые, стараются найти баланс между интересами разных социальных групп. Почему это важно? Потому что государство должно одновременно защищать права отдельного человека и заботиться о благе всего общества.

К основным современным тенденциям можно отнести:

1. Укрепление правовой системы — принятие конституций, международных договоров, кодификация законов.
2. Социальная защита граждан — выплаты, здравоохранение, образование, защита трудовых прав.
3. Гарантия прав человека — признание и защита индивидуальных и коллективных прав.
4. Регулирование экономики — законы о предпринимательской деятельности, налоги, защита прав работников и потребителей.

Обратите внимание: именно такие меры помогают государству быть сильным, справедливым и стабильным. Ведь если законы соблюдаются, права защищены, а общество получает поддержку, жить вместе становится безопасно и комфортно для всех.

### **Примеры формирования государства и права в истории**

Давайте рассмотрим исторические примеры, чтобы лучше понять, как зарождались государство и право.

Древний Восток (Месопотамия, Египет)

Здесь государство формировалось на основе централизованной власти жрецов и царей. В Месопотамии возникли первые кодифицированные законы — знаменитый Кодекс Хаммурапи. Обратите внимание: законы писались для того, чтобы регулировать жизнь общества, защищать собственность и поддерживать порядок, но наказания были очень

строгими. Это показывает, что государство уже тогда стремилось установить четкую систему правил и обеспечить их соблюдение.

Древний

Рим

Римская республика и позднее Римская империя демонстрируют другой путь развития. Здесь важную роль играло право как основа государства. Появились законы, регулирующие не только отношения между гражданами, но и между государством и гражданами. Также была развита система разделения властей — сенат, консулы, народные трибуны — что позволило управлять большим обществом и уменьшить злоупотребления властью.

Казахское

ханство

На территории современного Казахстана власть также развивалась постепенно. В ранние века управления племенами главенствовали хан, советы старейшин и общие собрания. Право выражалось через жесткие обычаи (туран, жузовые правила), которые регулировали браки, собственность и военные действия. Постепенно эти нормы трансформировались в более формализованное управление, когда хан стал выполнять функции главы государства.

## КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Назовите основные черты и особенности родового строя.
2. Почему Ф.Энгельс называл родовое общество “первобытным коммунизмом”?
3. Какие нормы регулировали отношения людей в родовом строе?
4. Какие существуют основные теории возникновения государства?
5. Назовите основные теории возникновения права.
6. Чем отличается восточный путь возникновения государства от западного пути?

## Основные термины

*Государственный аппарат* - система органов, призванных осуществлять задачи и

функции государства.

*Государственный суверенитет* - присущее государству верховенство на своей

территории и независимость в международных отношениях.

*Государство* - организация политической власти, управляющая обществом в пределах

определенной территории, обеспечивающая порядок в обществе и издающая

общеобязательные нормы.

*Гражданин* – лицо, за которым признается гражданство определенной страны.

*Гражданское общество* – совокупность нравственных, религиозных, национальных,

социально-экономических, семейных отношений и институтов, с помощью которых

удовлетворяются интересы индивидов и их групп.

### Рекомендуемая литература

4. Зиманов С. Общественный строй казахов первой половины XIX века.

— Алма-Ата: Наука – 1958. – С. 27.

5. Зиманов С.З. Древний мир права казахов и его истоки // Древний мир права

казахов. Алматы. Жеты Жаргы. 2001. С. 38.

6. Ибраева А. С. и др. Теория государства и права. Учебное пособие. – Алматы,

2017. – 330 с.

7. Кашанина Т. Теории происхождения государства и права. – М., 2014.

8. Энгельс Ф. Происхождение семьи, частной собственности и государства. –

## КОНТРОЛЬНЫЕ ТЕСТЫ

### Вопрос 1

Когда, по данным науки, появились первые государственные образования?

- a) 2 млн лет назад
- b) 40 тыс. лет назад
- c) 4–5 тыс. лет до н. э.
- d) 1 млн лет назад

### Вопрос 2

Кто из философов называл первобытное общество «золотым веком человечества»?

- a) К. Маркс
- b) Ф. Энгельс
- c) Гегель
- d) Аристотель

### Вопрос 3

Основной орган управления в родовом строе:

- a) парламент
- b) президент

- c) старейшина
- d) сенат

#### Вопрос 4

Какой путь возникновения государства характерен для Древнего Востока и Африки?

- a) Европейский путь
- b) Восточный путь
- c) Теологический путь
- d) Патриархальный путь

#### Вопрос 5

Что является главным фактором, обусловившим необходимость возникновения права?

- a) Воля Бога
- b) Социальная регламентация общественных отношений, не регулируемых обычаями
- c) Личные интересы вождей
- d) Наличие письменности